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să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi admini-
straţiunea „Unirel" 

în 
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ŞTlPEfiDlŞTIÎ. 
în alt loc a foii nostre publicăm 

conspectul tuturor stipendiaţilor archi-
diecesei nostre pentru an. scol. curent. 
Ne pare bine, că putem să o facem 
acesta. Cetitorii noştri pot să afle 
ast fel cu numele pe generoşii fun
datori, cari au dus adese greul vieţii 
cu multă cruţare, punend ban lângă 
ban, pentru ea la vreme sa, să potă 
întinde ajutor tinerilor, cari ar învăţa 
dar nu pot, căci n'au mijlocele de 
lipsă pentru continuarea studiilor. Şi a 
început şi la noî a se scumpi înveţătura, 
nu mai poţi ajunge aşa uşor „domn", 
cum se put6 maî înainte. Lipsele sînt 
multe, pretensiunile lumei feliurite şi 
cei ce-şi petrec vieţa, de dimineţa până 
sara în scolă, cu dreptul pot pretinde 
să fie-resplătiţi de munca lor şi forte 
grea şi cu multă responsabilitate îm
preunată. Şi chiar de aceea publicând 
numele fnndatorilor de stipendii pentru 
studenţii de la feliuritele nostre insti
tute de înveţămînt, dorim, ca numele 
lor neuitat să fie, nu numai de aceia, 
cari aii beneficiat din cruţările lor, ci 
şi de toţi, cari au inimă şi sentiment 
pentru fapta lor plină de generositate. 
Şi maî dorim, să servăscă de pildă 
multora dintre acei, cari sînt în posiţia 
plăcută de a dispune de frumose averi. 
E bine, nici vorbă, ca părinţii să în-
grijescă de fericirea fiilor lor, dar de 
câte orî nu se dau caşuri, că averile 
câştigate de moşteni fără muncă şi 
griji, îi fac pe aceştia uşuratici şi risi
pitori, pentru că ei n'aii petrecut adese 
ceasuri de nelinisce şi îngrijorarea 
pentru succesul întreprinderilor, nici au 
ostenit adunând averea. Ce potrivite 
sînt în ast fel de caşuri fundaţiunile, cu 
cari şi aşa în prima linie, maî tot de 
una se ajută rudeniile. 

Se aducem un cas: M6re un cutare 
şi ere(Jiî, vre-o 4 fraţi toţi vrîstn ici şi 

cu familie, aveau să împartă, câte-va 
mii de florenî. Ce se socotesce? iau 
banii toţi şi-i depun la Veneratul 
Capitul, ca fundaţiuue pe numele repau-
satuluî şi azi fiii beneficieză de stipendii. 

Dacă se puneau să-î împartă să 
alegeau cu nimic. Aşa, au făcut ne
muritor şi numele fiatelui lor şi se 
ajută şi copiii lor. 

Şi câte caşuri de acestea sînt! 
Daniel-Dănuţ, crescut tot între 

străini, aude de vredniciile şi multele 
binefaceri ale neuitatului Mitropolit 
Vancea, se întâlnesce cu el şi nu nu
mai face o fundaţie de 30 mii fl. ci 
numesce pe Mitropolit de erede al seu. 
Şi portretul lui din Internatul de băieţi 
dovedesce, că aceea frumosa clădire 
s'a ridicat şi din banii lui. 

Şi câte caşuri de acestea nu s'ar 
pute repeţi, dacă am ave adunate în 
o broşură, măcar pe scurt biografiile 
şi literile fundationali ale multelor 
fundaţii archidiecesane! 

Fie care stipendist s'ar simţi 
moralminte obligat să cunoseă întregă 
genesa fundaţiuniî, din care şi el a 
beneficiat, şi pentru mulţi ar fi acesta 
de un îndemn nobil, ca să facă şi 
eî aşa. 

Publicarea cu numele a tuturor 
stipendiştilor, maî are o parte vrednică 
de atenţie. Stipendiştiî, special cei 
de la scolele superi6re, ar sci că toţi 
inteligenţii noştri sciu, că ei se îm
părtăşesc de ajutor din cutare fundaţiune 
şi ast fel îşî vor ţine cu atât mai mult de 
ambiţie, să dovedească în purtarea, pro
gresul şi tote manifestările'lor, că nu-s 
nevrednici de fundator. Maî mult încă, 
acei tineri, caii de abia păşesc de pe 
pragul scoleî şi pentru un biet os de 
ros îşî părăsesc neamul şi-şi renegă 
trecutul, pot fi uşor readuşi din greşala 
lor, dacă li se pomenesc ajut6rele, de 
cari au fost împărtăşiţi. 

Şi maî este încă ceva, Ne vine 
în minte obligămîntul luat de doi 

tineri bravi, foşti şi eî stipendiaţi de 
ai fondurilor, ca adecă, mai târziu, 
când vor dispune de avere, să întorcă 
fondului toţi banii p# cari i-au primit 
sub titlu de stipendiu. 

îată o ideîe forte frumosa, vrednică 
de autorii eî! Câţi alţi tineri nu s'ar 
pute ajuta în chipul acesta şi cât de 
mult n'ar cresce moralul tinerime! 
nostie! Căci să nu se uite, că e 
grozav de mare numerul celor ce cer 
stipendii. Şi de data asta la celea 
40 stipendii vacante, au întrat numai 
puţin ca 173, cereri, tot de la studenţi 
buni! 

Cine p6te să ajute pe aţâţa, şi de 
câte orî nu remân afară din combinaţie 
chiar de aceia, cari au mai mare lipsă 
de ajutor? Dar cine pote face impu
tări, când stai în fata atâtor cereri?! 
Supărările căşunate ast fel s'ar mai 
uita, dacă ideîa de mai înainte ar în
cepe a fi pus în praxă. 

Acestea sînt cuvintele pentru cari 
am credit să esoperăm concesiunea, 
de a publica în întregime conspectului 
stipendiştilor. 

închiem cu o constatare intere
santă, afară de cariera îuridică, tine
rimea nostră a început a îmbrăţoşa 
ştiinţele tecnice; iată un fapt îm
bucurător pentru toţi cari cunosc 
stările nostre sociale. 

Papa Piú X. şi seminariştii. — Nu de 
mult, în 24 Septembre, fuseseră primiţi în 
audienţă alumnii seminariului francés din 
Roma, împreună eu superiorii lor. Cu 
ocasiunea acesta s. Părinte îşi ţinu de 
datorinţă sâ-şi esprime dorinţele sale faţă 
de seminarişti. Şi după ce aretâ trecutul 
glorios al numitului institut; pornind de la 
euviutele ps. 118: Bunătate şi disciplină şi 
recunoştinţă mé învaţă," spuse că aeeste 
trei calităţi le aşteptă El, de la ori cine 
vo i e scesâ fie servitoriul Domnului. înainte 
de tote voiesce bunătatea inimeî. Căci dacă 
va fi acesta, va fi şi sfiuţeuia atât de ne
cesară pentru statul preoţesc. Bunătatea 
inimei înse nu e de ajuns. De aceea aşteptă 

C e t i ţ i ! BEJV III lî C e t i ţ i ! 
— Unul dintre cele mal sensaţionale, instructive şi moralisătore romane. — 

F. 8'. 1047 pag. costă numai 2 cor. 90 fii. A apărut în editura „ U n i r e î " . 
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In locnl al doilea supunere perfectă faţă 
de dispuseţianile superiorilor. Şi acesta 
cu atât maî vîrtos, că spiritul nesupunerii 
atât de lăţit în zilele nostre, nşor se pote 
Infiltra şi în inimile celor ce chemaţi sînt 
în sortea Domnului. In urmă voiesce, ca 
preoţimea pe lângă bunătatea inimeî, şi pe 
lângă ascultare, să mai posedă şi sciinţa 
recerută de timpul modern. Aşteptă ca 
clericii să se ocupe cu de-adinsnl şi cu 
sciinţele profane, de cari să se potă folosi 
ca de tot atâtea arme la apărarea şi ilus
trarea adevărurilor dumnezeescl. 

După ce a apus sorele, strălucesc 
stelele pe cer — a zis Sfinţia Sa, — şi noi 
trebue să fim stelele, cari se lumineze pă
mîntul, în absenţa lui Isus Christos sorele 
dreptăţii. 

Chestiunea călindarulul. — Rămas bun 
nădejde de a mal puté schimba vechiul 
eălindar Iulian cu cel gregorian, după care 
să îndreptă totă lumea cultă. Sinodul bi
sericii ortodoxe autocefale a României în 
sesiunea sa de primăvară, şl-a spus cuvîntul 
pentru contra. Iată totă povestea: Patriar-
chal ecumenic de la Constantinopol a adresat 
Sinódelor bisericilor autocefale unele între
bări, ceréndu-le părerea. între acestea e 
şi chestiunea unirel cu biserica romano-
catolică ori protestantă, primirea în biserica 
ortodoxă a „vechi catolicilor", chestia că
lindarulul ş. a. Cu privire la cea din urmă 
Iată ce a hotărît sinodul: 

„Fără a ne raporta la resultatele 
ómenilor de sciinţă, cari aü studiat ches
tiunea măsurării timpului, din cari nnele sînt 
favorabile sistemului nostru calendaristic, 
altele celui alalt sistem, s. Sinod al s. bi
serici autocefale ortodoxe române crede şi 
cere, ca să rămânem în ceea ce ne găsim 

FEUILLETON. 

E S C U R S I U N E . 
— Impresii. — 

Nu înzădar e tomna cel mal frumos 
anutimp. Priveliştea unei lumi trecătore 
farmecă ochiul şi vîntul, ce suflă a lene 
a tomna să jocă cu dorul inimei nostre. 
Ţ i - e dor să vedj o altă lume, tote din jurul 
tea te îndemnă să rătăcesc!, ca frunza, ce 
departe e suflată de vînt. Trenul alergă 
prea Inte, te copleşesc iconele ce să perindă 

Am ajuns pe Vatra-Mareşulnî. Ţinutul 
e mal senin, mal simetric. Sasul e gras şi 
doue şiruri de dealuri îl margină. Pri-
velisce maiestosă, ca şi omenii, ce locuesc. 
Nalţi , bine făcuţi, cu ochii negri şi privirea 
senină. T e simţi mic, mic de tot în faţa 
lor. Adevărate cohorte. Vin de la tîrg. 
Nu cunosc „sărut mâna" nici „Măria-Ta". 
S'aii născut liberi, au trăit liberi şi el şi 
părinţii lor. Nu sînt falşi, ce gândesc, 
aceea o spun. Coşurile le sînt pline şi 
sînt români verdj ca bradul. Păm.întnl pe 
care locuesc, a fost centrul celor mal mari 
evenimente istorice, câte s'au petrecut în 
Ardeal. Ruine de cetăţi, de castele, de 
oraşe să înşiră pe vîrfarl de dealuri. Mo
numente noi. ridicate de posteritate eroilor, 
cari au luptat pentru ţară. Şi în luptele 
acestea, în tote aă luat parte rooiânil de 
pe Mureş. Luptele le-aâ oţelit braţul le-au 
fixat seninătatea în privire, le-au copleşit 

astăzi, fiind-că este cu neputinţă fără a 
atinge diapotiţiunile canonice, dac i ne-am 
gândi la o schimbare sau o reformare a 
calendarului iulian, cu care biserica orto
doxă trăiesce de atâta timp fără ca să se 
simtă vre-o strîmtorare. Deosebit de acesta, 
nici cu degetul nu este permis a ne atinge 
de hotărîrile străvechi, cari fac gloria nostră 
bisericescă. 

„Dumnezeu, marele Stăpânitor al vea
curilor, va rîndui şi în acesta privinţă 
ceea ce voiesce El, şi ceea ce va crede că 
este bun, ca să se facă. Până acum înse 
n'a vorbit de cât o singură dată, prin cel 
ce afi primit acest calendar în vechimea 
nostră bisericescă, Iară când va binevoi alt 
fel, de signr că ne va lumina prin Spiritul 
sftnt. ca şi în acesta privinţă să seim, ce 
să voim şi ce să facem". 

Biserica rnsescă tot mal slobode ceva 
din rugina bizantină, ea spune, că de mult se 
ocupă cn chestia acesta, dar „numai de 
unificarea calculării profane de timp pote 
fi vorba, căci biserica îşi menţine şi pe mal 
departe calendarinl Iulian." 

Să aşteptăm dar să vorbescă Dumnezeu 
Sinodului din România şi să-I Inmineze. 
Noi încă ne rugăm pentru asta. 

C o n s e m n a r e a 
studenţilor împărtăşiţi cu stipendie 

pe anul scol. 1903/4. 

I . Fundaţiunea Şuluţană. 

1. Marţian Călnţ Iurist I I I . Pesta 800 cor, 
2. Eugen Rus med. I V . Viena 800 „ 
3. Iulifi Moldovan „ I V . „ 800 „ 
4. Aurel Stan techn.IV.Mtinchen600 „ 
5. L e o Bohâţel „ I I I . Pesta 600 „ 
6. Emil Pop Iurist I I I . Cluş 400 „ 
7. Eugen Truţa „ I I I . „ 400 „ 
8. Vasiliu Ciura rigor. I . „ 400 „ 
9. Augustin Raţ Iurist I I . „ 400 „ 

téma de morte. Azi pasul le e sigur şi 
ghenunchele nu le tremură. 

Trenul sboră. Fumul nndnlă în miş
carea de vînt, ca o comă. Dealurile se 
ridică tot mal tare şi în depărtare se văd 
: U ; D înghit şesul dintre ele. Un întunerec 
cu o o ri m e mâniosă se lasă pe noi. Sórele 
ce e la apus îşi aruncă cu mână plină 
razele roşii, ca flăcări, dar acelea nu pot 
pătrunde la noî. Spinarea dealurilor le 
prinde şir vîrful lor le aruncă departe în 
munte. Omenii sînt mai cu plecăciune. 
Privirea li se ridică de sub ni8ce gene 
negre, stufóse numai ca se caute de sînt 
omeni buni, cei ce să apropie de el. Faţa 
li-e îatanecată şi seninătatea primăverel 
nu a lăsat urme în ochii lor. 0 îndoială 
plutesce de asupra la toţi şi ia tote. 
Pămîntnl e geometricesce împărţit. JirezI 
multe de pae şi clăi de fin cu vîrfurl 
ţuguiate arată boierul, cu moşii imense. 
T i ranu l iucră în oămîntul altuia. Are 
DUţin saù nimic. Pălmile-i sînt hrana şi 
oiâcerea boierului răsplata. Trenul să 
pierde printre păduri. Şesul să strimtă, 
nană ce aprópe îl înghite şirul de dealuri 
din cele dóne părţi. Sórele a apus. Poesia 
nopţii s'a lăsat peste ţinut, rîurl limpezi 
bâlbăe în jur de jur. Sîntem aprópe de 
munţi. N e îndreptăm nrivirile spre Retezat 
un şuer ascuţit — Haţeg. 

Vicariul Haţegului ş ; harnicul advocat 
Sticiù ne string mâna cu romanésca dragoste. 
Trasarile ne stau la îndemână. Am urcat. 
Lămpile eraă aprinse, când am ajus în 
oraş. Cunoscuţi şi pretini vechi au primit 
pe primul institut românesc, ce a făcnt 
escursiune de studia în ţara Haţegului. La 
convenirea de seră s'aù întărit din nou 

10. Romul Boilla rigor. I . Clnş 400 cor. 
11. Virgi l Radeş iurist I V . „ 400 jl 
12. Vas. Murăşan stud. V I I I . Blaş 200 jl 
13. Traian Dengel . v. „ 200 JI 
14. Ioan Coibasi „ V . Sibifi 200 JI 
15. Ioan Creţ - v. „ 200 JI 
16. Eugen Magde , V I I I . Blaş 200 ji 
17. Enea Zeflean » V I I . „ 200 JI 
18. Emil Tobias „ I V . Sibifi 120 „ 
19. Petru Simu „ V I I I . Blaş 120 
20. Iosif Comes . vn. „ 120 „ 
21. Ioan Codrea . iv. „ 120 JI 
22. Oct.Recean st. reale I I I . Braşov 120 JI 
23. Emil Cheţan stud. I . Blaş 120 JÎ 
24. Andr. Murăşan » H I . „ 120 JI 
25. Alesandru Pop cadet I V . Viena 120 JI 

I I . Fund. Papfahiană. 

26. Vasilifl Dancu stud. I V . Blaş 240 j> 
I I I . Fund. Tordaiană. 

27. Ioan Pantea rigor. I I . Cluş 200 

I V . Fund. Dănuţiană. 

28. Simeón Butean rigor. I . Cluş 600 „ 
29. Vasiliü Pop Iurist I I I . Pesta 600 „ 
30. Adalb. Nyieztor „ I I . „ 600 „ 
31. loan Tibi l „ I . „ 600 „ 
32. Aurel Hetco „ I I . Oradea 600 „ 

V. Fund. Baldiană. 
33. Teodor Colta stud. I I I . Blaş 160 „ 
34. L . Monăstirean „ I V . „ 160 „ 
35. Vas. Câmpian „ V . „ 160 „ 
36. Parten. Criban „ V I . Cluş 160 „ 

V I . Fund. Negruţiană. 
37. Nic . F. Negruţ stud. V I I . Blaş 160 „ 
38. Emil F. Negruţ „ V I . „ 120 „ 
39. Emil F. Negruţ „ V I . , 120 „ 

V I I . Fund. Bota. 

40. Nicolaü Danila stud. V . Blaş 120 „ 

legăturile de dragoste dintre noi. Blaşul e 
stîlpul cel mal puternic al românismului. 
Asta a dovedit-o inteliginţa nostră de pre
tutindeni, pe unde am umblat. Aprope toţi 
aii trecut prin şcolile Blaşuluî, unde aă în
văţat a fi români în tote împrejurările, 
solidari şi în bine şi în rău. Ne-a încântat 
dragostea lor, primirea ce ne-afi făcut. In 
ziua următore am plecat mal departe spre 
Grădişte — vechia Sarmisegetuza. De doue 
părţi ale drumului să înşiră satele mici, 
neînsemnate, cu prunişti bogate. Castelele 
boleresci cu coperişe sclipitore vestesc tre
cătorilor nedreptatea, vecinica nedreptate 
omenescă. 

Sorele era sus pe cer şi o lumină or* 
bitore arunca pe drumul de ţară. In jur de 
noi munţi, păduri, ruine, castele, de alt 
cum pustiii. Omenii par'câ s'au ascuns 
dinaintea nostră, nu scifi ca noi să nu-I 
vedem sati el să nu ne vadă. Am ajus in 
Grădişte, un sat mărişor, cu uliţl strimte, 
cnrţî neregulate, case fără ordine şi omeni 
— uriţi. Mici, guşaţi, cu ochii vineţi spălaţi, 
gura mare. fălcile late, scurţi în trup. şi 
lungi în piciore, a căror flnere sînt mal 
grose decât partea superiorâ. îmbrăcăminte 
fără gust şi săraci. Satul e plin de pietrl. 
L a fie care portă aprope sînt pietrl din 
zidul Sarmisegetusel. 

Protopopul Mnntean, ne-a întimpinat. 
Aceea-şi dragoste românescă. Am plecat 
la vechia cetate romană. Murii cetăţii 
zidiţi din piatră sînt Ieşiţi cam o jumătate 
metru din pămînt. Locul e de o posiţie 
strategică perfectă. înaintea nostră am
fiteatrul roman, termele, remasiţe de mo-
saicurl, cârămidj de statne. F ie care 
monnment spune de mâna vie ce l'a format 
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V I I I . Fand. Vanceană (Cassa arch.) 

41. Iosif Vancea Iurist IV . Cina 600 cor. 

F ie care loc vorbesce de plenitudinea 
vieţii de odinioră, de lapte, veselii, patimi 
calităţi. Lupta şi traiul bun se oglindeză 
în tote, câte a reuaas. 6meni practici, cari 
au înţeles şi folosit vieţa. Femei îmbrăcate, 
cu gust, cu ochi ca flacăra şi zimbet snperb. 
Nu sînt nici fantastice, nici de rend. Prin
cipiul epicureic se revarsă de asupra tuturor 
— post mortem nulla voluptas. 

Şi sub ruinele acestea „sub care 
adincită e gloria străbună şi umbra de eroi" 
s'a croit odinioră sortea şi viitorul puternicei 
Dacii. Priveai! fie care prin prisma celor 
20 de secoli. care aâ trecut de asupra 
minelor acestora. De atunci multe au trecut 
peste pămintul Sarmisegetnsei. Dintele 
vremii a ros multe. Poporul înse ce s'a 
Închegat aici, trăesce ca împreună eu ruinele 
acestea să vestescă gloria de de mult. 
Poporul român în decursul atâtor secole, a 
trecut prin multe. dar nu a perit — 
fluctuat sed non mergitur. 

Sara eram iară pe tren. Acelaşi 
sgomot de rote şi miros de fum de cărbune. 
Dintre nisce piscuri bătea luna în ferestrile 
vagonelor, Iar noi rătăceam cu privirea în 
lamina el palidă, fiind încă sub impresia 
celor vexate în Sarmisegetusa. 

(Va urma.) 

X V . Fund. Filip. 

70. Artnr Domşa, cadet Kamenicz 200 cor. 
71. GeorgiftTufan stud. V I I I . Blaş 200 „ 
72. Ales. Rogojan „ V I I . Deş 200 „ 

X V I . Fund. Alutan. 

73. Anrel Pop stud. I . Beiuş 120 „ 
74. Iustin Iuga Iurist I V . Cluş 120 „ 
75. Vi rg i l Baciii stud. I . Bistriţa 120 „ 
76. Emil Mureşan iurist I I . Cluş 120 „ 
77. Laur. Sima stud. I I I . Şiroleu 120 „ 
78. Ioan Bojor „ VIII .Năsăud 120 „ 
79. Ioan Cheresteş „ V I I I . Blaş 120 r 

80. Ioan Cheresteş „ V I . Năseud 80 „ 
81. Ioan Iuga „ V I I . Zelafi 80 „ 
82. Ioan Nemeş „ V I . Blaş 120 „ 
83. Maced.Maiorean, I I I . Năseud 120 „ 

X V I I . Fund. Chirilă. 

84. Georgiu Borşan stud. I V . Blaş 50 „ 
85. Vasiliu Bărbat „ I I I . „ 50 „ 
86. Traian Raţ „ I I - „ 50 „ 
87. Aurel V. Comşa „ I I I .Făgăraş50 „ 

X V I I I . Fund. Cutean. 

88. Dem. Ghişoifi stud. I I I . Sibiu 34 „ 

X I X . Fund. Cercului Orăştie. 

89. Nicolaii Tănase stud. I I I . Blaş 80 „ 

X X Fund. P. Moldovan. 

90. Ioan Moldovan stud. I V . Blaş 80 „ 
91. Ales. Moldovan şcolar I V . „ 80 „ 

X X I . Fund. Hirsch. 

92. Georgiu Pătăcean rigor. I I I . Cluş 800 „ 
93. Eugen Mezei stud. V I I I . „ 600 „ 
94. Ioan Tămaş „ . V . „ 400 „ 

X X I I . Fund. Bamonţană. 

95. Petru Pornţ iurist I I . Pesta 630 „ 
96. Traian German filos. I . „ 630 „ 
97. Aug. Maior techn. I V . „ 630 „ 
98. Septimiu Pop „ I . „ 630 „ 
99. T r . Sauciali „ I V . V i e n a 630 „ 

100. Ioan Hossu „ I V . Pesta 630 „ < • 
101. Ioan Mărginean Iurist I I . „ 200 „ 
102. E. Sâmpetrean „ I I . Cluş 200 „ 
103. Emil Nestor med. rigor. „ 168 „ 
104. Sim. Sbârcea Iurist „ 168 „ 
105. Victor Pop „ rigor. „ 168 „ 
106. Sabin Cosma „ I V . „ 168 B 

107. Iulifi Caliani „ I I I . „ 168 , 
108. Lanr. Giurgiu stud. V. Blaş. 126 „ 
109. Rom. Moldovan „ V I . Ibaşf. 126 „ 
110. Octavian Pop „ V. Blaş 126 „ 
111. George Triff Iurist I I I . Cluş 126 „ 
112. Ioach. Tolc ia stud. V. Sibifl 126 „ 
113. Achim PopovicI „ I I I . Mediaş 126 „ 
114. Andr. Timbuş „ V I I I . Blaş 126 „ 
115. Ioan C. Coltor „ V I I I . , 126 , 
116. Sim. Nemeş „ V I I I . „ 120 „ 
117. Aurel Neagoş „ V I I I . „ 126 „ 
118. Enea Ramonţan „ I V . B 126 , 
119. Liviu Câmpean „ IV.Cs.-Somly6126 „ 
120. Ioan Gligor „ V I . Blaş 120 . „ 

X X I I I . Fund. Bobiană. 

121 Ioan Moldovan med. V . Cluş 120 „ 
122. Victor Boer stud. V I . Blaş 120 „ 
123. Te r t . Mihali iurist I . Cluş 120 „ 
1'24. Emil Buşita stud. V I I . Deş 120 „ 
125. Laur. Băbuţ „ I . Sibitf 120 „ 

X X I V . Fund. Maioreană. 

126. Laur. Maior stud. I . Blaş 120 „ 

X X V . Fund. Vajdaiană. 

127. Ioan Pasca stud. I I I . Gherla 140 cor. 
128. Oct. Bohăţel V I V . Bistriţa 140 „ 
129. Cor. Bohăţel iurist I . Cluş 140 „. 
130. Iulifi Vajda stut. I I . Baia 140 „. 

X X V I . Fund. Klein. 

131. Nic . Vlaicu rigor. Iur. Cluş 360 \ 
132. Qaint. Vicia Iurist I I . „ 240 » 

Corespondinţe. 
S C R I S Ó R E DIN R O M Â N I A . 
— De la corespondentul nostru. — 

Bucurescî, 24 Sept. 190B. 

De obiceifi. în tote ţările, în timpul 
vacanţelor de vară nu se prea face politică 
8 g o m o t 0 8 ă , domină un fel de armistiţiu 
tocit între partidele şi grupurile ce se 
combat. 

Cu deosebire ministril şi politicianii 
noştri trec hotarele; unii mergând simplu 
la băi în ţările m a i răcorose; Iar alţii 
anumit pentru a se întâlni cu diplomaţii 
străinătăţii cu cari sîntem legaţi prin ore 
cari convenţiunl şi cu cari să stabilesce 
modul de procedare în cesţiunile de la or
dinea zilei, ce intcreseză ţările şi popórele 
a l ia te . 

Cu tote acestea, vacanţele acestea la 
noi, aü fost destul de ahóndente în surprise; 
dacă nu aü fost lupte militante şi întruniri 
cu bătăi, t o t u ş i multe fapte s'au perondat 
cari aü ţinut şi ţin încă lumea în ne
dumerire până la aflarea unei soluţiunl. 

Cea m a l importantă şi care ne-a atras 
m a l mult atenţia era şi este insurecţiuuea 
Bulgarilor în Macedonia, căci să scie că 
acolo avem aprópe un milion de fraţi şi că 
statul român a cheltuit milione pentrn 
cultura şi salvarea lor din ghiarele Bulga
rilor şi Grecilor „fraţii noştri întru orto
doxie" cari şi în timpuri de pace uneltesc 
pentru nimicirea românismului, nepermi-
tându-le nici a se ruga în biserici în limba 
română. 

De astă dată înse Bulgarii sînt în-
drăsneţii, cari aü luat arma şi dinamita şi 
s'au concentrat m a i cu osebire în ţinu
turile românesc!, chiar cu scopul, ca acolo 
în încrucişarea cu armata şi bazibuzuci! 
turcescl să aprindă, să ornore, şi s ă jefuiască 
pe populaţia română care era şi este ele
mentul cel m a i blajin şi umilit din Mace
donia ca şi din celelalte ţinuturi ale Turciei 
şi Greciei . 

Se vorbia prin presă, că în urma în
tâlnirii de la Ischl a Regelui nostru cu 
împăratul Austriei şi cu aprobarea marilor 
puteri, s'ar fi pus la cale, ca la un moment 
dat, România să capete un mandat pentrn 
a întră în Bulgaria spre a face ordine şi 
probabil să se întîmple aşa ceva. . . . De 
o cam dată înse veştile nóue din partea 
locului ne spun, că înflăcăraţi! patrioţi 
bulgari să retrag, v e d i c i că Turcul nu 
vrea să m a l prelungescă o stare de hărţueli 
şi jafuirl, ci a mobilizat o putere armată în 
contra lor, care pe unde ajunge ÎI mâce-
lă re8ce fără milă, — şi ast fel, probabil să 
sfârşescă cu agitaţia şi propaganda lor 
neputinciosă. Cu : ocaziunta acestei revo-
luţiuni provocată de bandele Bulgare În 

42. Valeria Petruţa elevă V I . Sibiu 300 
43. Valeria Pop cir. I I I . Blaş 200 
44. Aug. Bârdossy stud. V I I I . „ 200 
45. Victor Pop , V I I I . „ 200 
46. Teodor Lungu prep. I I I . „ 120 
47. loan Udrea „ I I I . „ 120 „ 
48. Teodor Serb „ I I I . „ 120 , 
49. Andreiü Pora „ I I I . „ 120 „ 

I X . Fund. Tarta. 

50. Traian Pop Iurist I I . Cluş 140 „ 

X . Fund. A. P. Liviü. 

51. Iüliü Rusu stnd. V I I I . Blaş 120 „ 

X I . Fund. Micu. 

52. Virginia Micu elevă V I I I . Sibiu 190 „ 
53. Ovidiü Micu stud. V I . Făgăraş 190 „ 

X I I . Fund. Cipariü. 

54. Ioni ţa Brad stud. V. Blaş 200 
55. Nic. Agârbicean „ V I I . 100 
56. Aron Moldovan „ V I I I . 100 » 
57. Ales . Csergedi „ V I I . 100 
58. S. S. Câmpean „ I V . » 100 

X I I I . Fund. D. br. Urs. 

59. loan Mâcser stud. V I I . Blaş 200 
60. loan Rău „ 1. 200 
61. Const. Muntean civ. I . 200 
62. Vine. Pandrea stud. V I . 200 » 
63. loan Dileriü „ V I . 200 
64. Mircea Thomas „ V I . 200 1) 

65. Aurel Mărilă „ V. 200 » 
66. Ales . Ogrean „ I V . 200 
67. Clem. Pandrea „ I I I . 200 » 
68. loan Olar „ I I I . a 200 » 

X I V . Fund. Vlassa. 

69. Carol Rossler stud I I . Sebeş 340 
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Macedonia, s'a mai dovedit încă odată R o 
mânilor — ceea ce se seie şi mai de mult 
şi anume că: Bulgarii nici odată nu ne pot 
fi prietini şi Grecii numai îu anumite îm
prejurări, când să nu le pomenescl de 
esistenţa Românilor în Macedonia, pe cari 
el Ii cunosc pe toţi de Greci. Vestitul 
Sarafoff a z is : că după Macedonia va cuceri 
Dobrogea. 

Lucru de mirat Inse este, că atât 
Bulgari! cât şi Cfreciî aă comitete în R o 
mânia cari strîng mii de franci de la cel 
îmbogăţiţi aici şi-I trimit: Bulgarii comi
tetului revoluţionar şi,Grecii 'pretinşilor lor 
conaţionali din Macedonia cari aă suferit 
din causa luptelor dintre bandele bulgare şi 
armata turcescă. 

Chiar preşedintele comitetului pane-
linist din Athena a venit în BucurescI pentru 
acest scop, ca prin v iă graifi să misce 
inimele generose ale grecilor de aici, pentru 
desastrul connaţionalilor lor din Macedonia, 
şi pe când se întâmplă acesta aci, guvernul 
nostru şi politicianil noştri bogaţi nn mişcă 
nimica înfavorea Aromânilor din Macedonia, 
deşi Românii aă fost şi sînt acolo cei mai 
torturaţi şi jefuiţi şi de bandele bulgare şi 
de bazibuzucil din armata lui Bahtiar paşa, 
comandantul Turcilor. O singură întrunire 
aă ţinut studenţii, dar şi eu acesta ocasie 
a trebuit ca poliţia să se dejosescâ şi să 
scotă armata pe stradă 

Să trecem înse să vă spun ceva şi 
de bucuria ce avem, că Dinastia nostră s'a 
mal înmulţit cu nu principe, dar bucuria 
cu atât este mal mare pentru acela, cari aă 
naivitatea a crede, că viitorul şi salvarea 
românismului stă numai în ortodxism, cu 
cât că chiar ţarul Rusiei, are să boteze 
pe principe, căruia ÎI va da şi numele de 
Nicolae. . . . Acuma întrebarea nn e alta 
de cât dacă: vine ori nu vine Ţarul în 
România? în privinţa acesta e cam în
doială căci se spune, că pentru ore cari 
rezone politice, ce ar esista, Ţarul nn va veni 
în persona, ci va trimite pe un mare duce în 
locul sefi. în caşul acesta înse, decepţia 
ortodoxilor noştri esageraţl are să fie 
crudă Avem mal cu samă aici un 
ziar săptămânal numit „Lumea ortodoxă", 
care înlocnesce pe alte doue decedate mai 
înainte, — pote nici ea nn va ave lungă 
vieţâ . . . . deşi TATĂ lumea crede că să 
ajută cu ruble muscălescî Cum 
şi ce scrie acesta revistă şi cn câtă 
ură contra „popilor" catolici, a patri
arhului roman şi în genere a religiunel 
catolice, dor nici Grecii din Fanar nu scria 
aşa în contra capuluî bisericeî catolice. 

Am voit să-I propun nisce cestiunî 
contradictorii în această privinţă, dar am 
observat, că advocaţii şi redactorii aceştia 
nu te laă cu judecata, ci cu lopata. Pe 
asemenea scriitori, fie plătiţi, fie habotnici, 
nu-i poţi convinge, cu tdtă istoria trecutului 
şi Dreseutnlul şi cu tdte constatările omenilor 
învăţaţi şi mari cugetători ai neamului ro
mânesc, şi nici măcar cu aceea, ce ei înşişi 
pot constata, că dacă salvarea româ
nismului ar depinde de binefacerile celor 
doue religiunl antagoniste, catolică şi orto
doxă, atunci numai credinţa ortodoxă nn 
are darul şi puterea acăsta, şi forte bine 
1-a răspuns odată Dl. Iorga advocatului-re-
dactor de la „Lumea ortodoxă" că: „lumina 
nu de la resărit, ci de la apus a venit nea
mului românesc". 

Dar în acesta privinţă vom mai 
reveni pote. 

în luna acesta să zice, că studenţii 
greci vor-întdree visita studenţilor români, 
Se pote înse ca acesta visitâ să fie amânată, 
din causa evenimetelor diu peninsula bal
canică, şi mal ales, pentru că din causa 
atitudine! şoviniste a Grecilor faţă de ele
mentul român din Macedonia, studenţii 
români nu le 'ar pute arăta bucuria şi 
entusiasmul, cu cari Grecii aă primit pe 
Români în Athena, şi cum Românii afi 
primit pe studenţii Italieni. 

Delarupe. 

0 1 N S E L A G I 0. 

Dintre-Sate, 30 Sept. 1903. 

Se recoresce spiritul şi prinde noue 
puteri de vieţâ. dacă în mijlocul apatiei şi 
stagnare! generale, dat îl este omului dornic 
de bine şi progreB, să afle şi constate şi 
unele resultate şi criterii de o seriosă acti
vitate. Selagiul, în timpul din urmă. este 
fericit a număra Ia activul sefi de odată 
cinci acte de sfinţire. Iar Sâtmarul unul, 
cari tote merită o deosebită atenţiune şi 
menţiune. 

îa tâ- le : 

9 Aug. — Giumelciş. 

Biserica de aici este un corp archi-
techtonic frumos şi cu pricepere construat. 
turnul s'a clădit de noii, biserica a fost 
curăţită şi adjustatâ, iar internul ei pro-
vă<|ut, cu o pictură de espresia cea mal 
viuă. Meritul acestor lucrări revine agilu
lui preot local On. 'Simeon Pintea. 

Actul sfinţire! l'a săvârşit neobositul 
vicar al Silvaniel, Rdis. Alimpifi Bar-
boloviciu, acest bărbat de o etate respec
tabilă, dar cu spirit tiner şi vecinie activ. 

Sărbarea sfinţirei a primit o plastică 
ornamentură prin împrejurarea, că în 
aceaşî zi a avut loc în Giumelciş adunarea 
despârţemînt. „Selagian-Chiorean" al Astrei 
şi aceea a „Reuniune! femeilor rom. Să-
Iăgene". 

Banchetul de după sfinţire a dat do
vadă de spiritul dragostei, ce împreună 
într'un corp solidar inteliginţa şi Clerul din 
Selagiti, iar petrecerea cn dans a făcut să 
mal uite lumea de nevoile zilnice. 

Toastele de la banchet afi fost care 
de care mal instructive. 

30 Aug. — Sârăuad. 

Serbările date aci aă fost aranjate din 
prilejul sfinţirei bisericeî şi şcolel din loc. 

Biserica din Sărăuad a fost edificată 
pe la 1775 de episcopul Grigorifi Maior, 
născut In acesta comună. Acesta biserică 
ajunsă aprope ruină, scundă şi peste tot 
prea nepotrivită, a fost, aşa zicând, refăcută 
la 1900 saă mai bine zis reconstruat. 

Tote lucrările afi costat 6000 corone, 
din cari 2000 cor. sînt dăruiri sosite de la 
mal multe inimi nobile. 

Printre dăruitorl strâlucesce ca un 
stegar dl Ştefan Oşan-Havaşi, proprietar 
în Cluj, care a donat 800 cor. bisericeî; 
acestuia ÎI nrmeză reposatul econom 
din Vezend, Ioan Giurgea, cu 400 cor. şi 
Esc. Sa Contele Kăroly Tibor, cu 260 cor. 

Ioan Giurgea, a fost creştinul plâns 
astăzi de toţi, care a donat bisericilor, în 
vieţa sa 30 :000 cor. • 

Şcola din Sărăuad s'a edificat de noü 
în 1903, Costând până aci 5600 corone. 
Acesta este un colos de edificiu, ca şi care 
în 3—4 comitate să mal află abia unul la 
confesiuni. Acesta şcola constitue fala ro
mânilor diu aceste,părţi, fală de care partea 
uriaşe revine patronului ei. dluî Ştefan 
Oşan-Havaşi, proprietar în Cluj care la 
edificarea şcolel a contribuit până aci 
3000 cor. şi un clopot procurat cu 80 cor. 

Dar nicî Sărăuadul, comuna natală 
a dluî Oşan-Havaşi, nu rămâne nemulţă-
mitóre în faţa acestui grandios sprijin; căci 
afară că a aşezat portretul acestui mare 
binefăcător în biserică, la întrare, alăturea 
de icóna archiereulnl Gregoriü Maior, şi 
afară de inscripţia de pe clopotul şcolel, 
a făcut disposiţiî. ca pe páretele şcolel o 
tablă de marmoră să veslescâ din vremuri 
îu vremuri meritele acestui rar şi vrednic 
bărbat. 

Dl Ştefan Oşan-Havaşi, a sosit de la 
Cluj întovărăşit de dl Basil Podóbá, di
rectorul „Economului";la gara din Tăşnad 
a fost primit de senatul şcolar în frunte 
cu preotul loc. On. Georgiu Stanciü, şi de 
elevii de şcolâ; o elevă I-a rostit dluî Oşan, 
o seurta bineventare, predându-5 un frumos 
buchet de flori naturali. 

Actul sfinţire! bisericii şi şcolel l'a 
îndeplinit asistat de 6 protopopi şi preoţi 
Rdis. vicar al Salvaniel dl. Alimpiü Bar-
boloviciü, care a rostit şi cuvîntarea oca
siónala, vorbind ca tot de a una cu o 
neîntrecuta vervă oratorica şi răpind cu 
sine voinţele mulţime!; iar cuvîntarea de 
mulţămită bine făcătorilor a făcut-o preotul 
local On. G. Stanciü. producând o impresie 
potrivită în ascultători. A fost de totă 
frumseţa şi alocuţiunea Rdis. vicar adresată 
în şcolă poporului şi special dluî Ştefan 
Oşan-Havaşi. 

La altar alăturea de Rdis. vicar aü 
servit protopopii: Lazar Iernea, din Cio-
macoz. Gavril Vaida, din Bobotă, Demetria 
Coroian. din Santâu, preoţii: Ioan Pop, din 
S-Uilac, Vasil iüHolbea, din Cig, şi Patriciu 
Lobonţ, din Silvaşul-Tâşnadului. 

După sfinţire a urmat banchet, iar 
după banchet o petrecere poporală în 
Sărăuad, si altă petrecere pentru inteliginţa 
în apropiatul Tăşnad, succedând ambele 
forte bine, în butul ploieî ce n'a slăbit 
totă ziua. 

Dintre toastele rostite la banchet, de 
alt fel tote frumóse şi la loc, mal re
marcabil a fost toastul dluî B. Podobă, şi 
cel al On. Patriciu Lobonţ, prin care s'aü 
făcut elogii On. G. Stanciü. pe tema resul-
tatelor activităţii sale. 

Că ce pote încrederea în ajutorul luî 
Dumnezeu şi în vitalitatea poporului român, 
secundate de o voinţă tare, reese clar din 
aceste resultate obţinute abia în 12 ani. 
la tâ- le : 

La anul 1891 se edifică în Sârăuad 
o casă parochială de model costând 
3400 cor. la 1893 se construesce în Tăşnad. 
filia Sărănadulni, o frumuşică şi solidă 
biserică cu 12000 cor. diu care sumă grosul 
1-a colectat preotul de la marele public rom. 
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în acesta sumă să cuprind 1600 cor. dăruite 
de repausatul "plugar djh Vezend. Ioan 
Ginrgea. La 1894 se clădesc tot felul de 
superedificatelacaea parochială din Sărăuad. 
L a 1896 se procnră pentru biserica din 
Tăşnad doue clopote şi mari şi bune, cn 
1300 cor; îa acesta sumă Ioan Giurgea, a 
contribuit 600 cor. Iar fruntaşul • econom 
Ioan FUep, din Căuaş, 200 cor. L a 1900 
se construesce biserică din Sârăqad cu 
6000 cor. La 1901 se elădesce o imposantă 
şcolâ în Tăşnad. cu 5200 cor. L a 1903 
se edifică şcola din Sărăuad. cu 5600 cor. 
Iar în Tâşuad. se esproprieză o yiie forte 
frunidsâ. cu 2006 cor. pe sama bisericei. 
Acesta sumă o a încassat preotul. G. Stancifi. 
de la comună, sub titlul de ajutor comunal, 
portând însuşi preotul, procesul pe la foru
rile administrative contra comunei. 

Tot acum este în pregătire în Tăşnad 
o prea frumi'să restignire, ce va costa 
600 cor. şi alta în Sărăuad,. ce va eosta 
200 cor. 

Afară de aceste ar mai fi un lung şir 
de adjuştărl mai mici. 

Altă faţă ar fi îmbrăcat şi alte re-
sultate ar fi dat serbările de sfinţire, dacă 
ar fi putut sosi Ese. Sa Episcopul Szabo, 
aă facă sfinţirea. 

(Va urma.) 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Crisa par'că 

s'a declarat în permanenţă. Maiestatea 
a încredinţat pe foştii miniştrii să 
gireze şi mai departe afacerile, şi apoi 
a început din nou, a chema la con
sultaţie persanele politice mai marcante. 
Până acum, a fost la Viena contele 
Hedervâry de doue ori. De asemenea 
a fost chemat şi Szell, fostul premier, 
se vorbesce încă de contele Andrâssy 
şi Tisza. Dacă nu va succede for
marea unui guvern, care se scotă din 
creeriî oposiţii pretensiunile referitore 
la armată, probabil să urmeze o dic
tatură militară. 

Resultatele acestor pretensiuni 
nechibzuite îesă mereu la ivelă. 
Mereu se anunţă turbări, cari trec în 
încăerărî de stradă împreunate cu 
morţi şi răniţi. 

în acela-şî timp, vădind străină
tatea, cum oposiţia pote zădărnici 
mersul statului, creditul Ungariei pierde 
f6rte mult. Valorile Ungariei scad în 
mod simţitor, făcând pagube însemnate. 

Anunţ literar. 
Comitetul Societăţii pentru fond de 

teatru român decerne nn premia de 500 
corone pentru cea mai bună piesă dramatică 
română, originală, din cele ce se vor pre-
senta până la 1/14 Iunie 1904, în următdrele 
condiţiunl: 

1. Piesa va trebui să tracteze nn 
obiect din vieţa poporului român ori a clasei 
nostre culte, cu nn cuvlnt, motivul piesei 
trebue să fie românesc. 

2. în privinţa estensiuniî piesei, pe 
cum şi ia genului er {jpoţhedie,. -dramă, tra
gedie* farsă etc.) nu se pune autorului nici 
o restricţiune. 

3. Piesă premiată se va dă în tipar 
de cătră Societatea pentru fond de teatru 
român, Iar autorul va primi 50 de esem-
plare din piesa tipărită. 

4. Manuscriptele sînt de a se trimite 
in terminul sus amintit la adresa secreta
rului Societăţii dl Dr. Iosif Blaga, profesor 
gimnasial In Braşov (Brasso): 

5. Manuscriptul să fie scris clar şi 
legibil, tot numai câte pe o faţă de hârtie. 

6 Concurenţii vor alătura la manu
script un plic sigilat, având pe avere titlul 
piesei. Iar în iăuntru un bilet cu numele 
complet şi adresa esactâ a concurentului.. 

Braşov, 15/28 Septembre 1903. 

Comitetul Societăţii pentrn fond de 
teatru român: 

Virgil Oniţ m. p. Dr. Iosif Blaga m. p. 
r.-preşedinte. secretar. 

N o u t ă ţ i . 
Prima enciclică a Papei Più X Zi le le 

trecute a apărut cea dlntâtfi enciclică dată 
de actualul Pontifice. în ea se tractézà 
mai ales' de lupta pornită contra bisericii, 
şi de chipul cum societatea creştina se 
pote apăra. Vestim cetitorilor nostri, că 
în numărul viitor vom începe publicarea ei. 

Hymen. Victor Criste, cleric abs. şi 
Rhea Silvia Ghette, anunţă căsătoria lor, 
ce se va celebra la 12 crt. în Şeredilu. — 
Domnul Silvius Barbescu, şi-a încredinţat 
de fiitóre soţie pe Dşora Lucreţia E. Boca, 
fica preotului gr.-cat. din Cigmèu. 

ìubileul gimnasialuí din'NăsSad. L a 
4 crt. gimnastul fundaţiQnal gr. cat. din 
Năsăud şl-a serbat aniversarea a 40. a 
esistinţel sale. Sâmbătă sarà studenţii aü 
dat o serenadă în faţa gimnasiulul. Du-
miaecă a fost serviciu divin festiv, matineu 
aranjat de tinerimea studiósa şi sarà pe
trecere cu joc . 

Carmen Sylva, regina poeta a dat la 
lumină o nouă lucrare a geniului seü 
poetic. E un volum de novele, ce portă 
titula; „ în luncă" şi-s dedicate lui G. 
Enescu, artistului favorit al Reginei . 
Scrierea e înpodobită cu mal multe ilustra-
ţiuni colorate, datorite pictorului Grigo-
rescu. 

Scolale din Blaş Acum cu începutul 
an. scol. la facultatea teologica, putem da 
suma elevilor, cari freenentézà institutele 
nòstre de înveţămînt. La teologie sînt în
scrişi 60 ascultători, la gimnas 554. la 
preparandie 114. la scóla de aplicaţie 35 şi 
la scóla de fete 80. Numèrul tuturor e de 
843. Afară de acestea la scóla poporală 
de stat din loc, dintre 281 elevi 140 sînt 
români. La cursul teologic bienal sînt 13. 

Esoursiune şcolara. 39 studenţi de la 
gimna8ul nostru sub conducerea prof. Deac, 
Precup, Fodor, Dr. Baţ, Sabo şi Prie, aü 
plecat Joi la amiazl în 1 crt. in escursiune 
de studii. Sara aă sosit la Haţeg Vineri 
afi visitat ruinele Sarmisegetuseî. Grădiştea, 
de aci şi Densuşul. Sâmbătă aü fost la 
Hunedóra şi Ghelarifi, Iar Duminecă în 
Alba-Iulia. Pretutindenea escursionisti! aü 
fost primiţi cu multă simpatie. Atragem 
atenţia cetitorilor nostri, asupra foiţii, care 
descrie escursiunea acesta. Duminecă 
nóptea studenţii aü sosit acasă. 

Masa studenţilor din Blaş. S'aù primit 
la Cassa centrală spre acest scop urmă-
tórele contribuir!: V a s . Simon, gardist, 
Viena, cor. 5. — „VI ă d e a sa". Huedin, 
20 cor. — Emil Viciu, Blaş, 50 cor. 

Masa studenţilor de la Braşov. Am 
primit, lista şcolarilor primiţi la prânzul 
gratuit de' la masa studenţilor români din 
Braşov. Participă din acesta instituţiune 
umanitară 31 elevi, născuţi în 13 comitate, 
între aceştia sînt şi 3. gr. cat. Ce! mai 
mulţi (5 ) !sînt din comit. Braşov şi Cafaş-
Severin, apoi Făgăraş şi Treîscaune (câte 4) . 

Convocare. Despărţemîntnl Alba-Iulia 
al reuniune! învăţătorilor români gr. cat. 
din Archidiecesâ. îşi va ţine adunarea gen. 
de tomna Sâmbătă în 17 Oetobre st. n. în 
şcola română gr. cat. din Coşlar — la care 
sînt Invitaţi ă participa toţi membrii desp., 
On. Domni preoţi ca directori şcolari, pe 
cum şi toţi sprijinitorii învăţămîntului po
poral. Alba-Iulia. în 6 Oct. 1903. Ioan 
P a m p n , preşedinte. 

3Talb.' Săracele vremuri, n'are cine să 
le mai porte! Vestitul Rudolf Falb, care 
devenise .celebru cu prognosticurile lui, a 
murit de ună zi în Schonberg. aprope de 
Berlin. Pote de aceea bate acum vlntul! 

Anunţ. Rog respectuos pe acel P. T . 
domni, cari aă a espeda bani pe sama 
Societăţi! pentrn fond de teatru român, a 
se adresa direct la casierul Societăţii, dl 
Nicolae Petra-Petrescu. care locuesce acum 
în „Fdfeld", per Ujegyhâz (Szeben megye). 
Tot cu acesta ocasiune mal rog şi pe P. T . 
domni, cari aranjeză representaţiunl teatrale 
de diletanţi, să binevoiescâ a-ml trimite şi 
mie o Invitare tipărită, ori dacă nu să ti
păresc Invitări, a-mi comunica prin o cartă 
poştală, când s'a dat representaţiunea. titula 
şi autorul piesei jucate şi numele aranja
torilor. — pentru a ave date exacte despre 
mişcarea teatrală de la noi. Braşov. 3 
Oetobre n. 1903. Dr. I o s i f B l a g a , se
cretar al Societăţii pentru fond de teatru 
român. 

Mulţumită publică. Cu ocasiunea pe
trecerii aranjate în Gurghiu la 28 August 
n. (s. Mărie) în favorul şcolei gr. cat. s'aă 
incassat 81 cor. 40 fii., din cari subtragân-
du-se erogaţiunile de 45 cor. 40 fii., resultă 
un venit curat de 36 cor., cari bani î-am 
şi primit deja cn datul de 29 August spre 
folosul şcolei. Fiind şcola din loc avisatâ 
la ajutor material câţ să pote mal mult, 
de ore ce să află în stare miseră. şi fiind 
că aranjeriî din ăst an au făcut tot posi
bilul spre a o ajutora, de aceea nu pot 
să nu-mi esprim mulţămitele faţă de bravii 
aranjeri, earl s'au ostenit aşa mult nu
mai ca petrecerea să albă o reuşită cât 
mai favorabilă şi să ajungă la un sfîrşit 
bun. Tot odată onoratului public, care a 
binevoit a participa la petrecere, şi a avut 
în vedere binele şcolei în favorul căreia 
s'a şi făcut petrecerea, i-se aduce şi pe 
acesta cale mulţămite. In special marini-
moşilor domni, car! afi sprasolvit şi anume: 
II ari ă Vicia, preot gr. cat.. Erneiul-mare 
1 cor. 40 fii.. Vasile B. Muntenescu. preot 
gr. cat. Solovăstru, Michail Mărieşan. preot 
gr. cat. Beîca-română. Zaeheifi Graur, preot 
gr. cat. Sidrieşul-mare. Georgifi Borda, 
propr. în Sângeorgiul-de-Murăş. Iuliă Pop, 
preot gr. ort. Caşva. Zacharie Lup, preot 
gr. ort. Hodac, Teodor Rotar, agricultor 
Gurghifi, Ioan Şara. propr. Gurghiu. Ema 
Tordai, Gurghifi. Alesandru Catarig. v ig i l 
erarial. Gurghifi. Vasile Rotar, agricultor, 
Gurghifi. Ales. Stroia. agricultor, Gurghifi, 
câte 40 fii., li-se aduc adânci şi profunde 
mulţămite. Gurghifi. la 30 August 1903. 
N i c o l a e L a t e ş , curator primar. 

Necrolog, "f* E m i l N e m e ş , stud. în 
I . clasă gîmn. în Tîrgu-Murăşu ui. a re
pausat în 12 Sept. în comuna Dileul-român 
în etate de 12 ani. 

Odihnfocă în pace! 
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SCIINŢIFICA-LITERAKA. PARTE 

Despre social-democraţie. 
Disertaţie cetită la serata literară-masicală, aranjată 

de Soc. »Inocenţifi. M . Clain» In 31 Maia 1903. 

(Continuare.) 

Toţi să munciscă pe o formă şi să fie 
resplătiţl pe o formă, strigă social-democraţil, 
căci acesta o pretinde egalitatea. Afirmarea 
acesta e cât să pote de absurdă. Toţi să 
lucre pe o formă şi să fie resplătiţl pe o 
formă, dar ore tote lucrurile sînt pe o formă? 
Dacă dăm libertate în alegerea lucrului, şi 
apoi spunem, că pentrn ori ce lucru să 
plătesce pe o formă, ore c ineva mai lucra 
lucrnrl grele şi neplăcute, ore cine va mal 
lncra cu atenţiune? Dacă lăsăm pe omeni 
liberi în alegerea profesiilor, — şi plata e 
pe o formă la ori care, atunci profesiunile 
grele, neplăcute şi ruşinose vor fi părăsite, 
— dacă nu lăsăm libără alegerea, atunci 
cum sâ ne lăudăm cu libertatea? cine să 
designeze fie-căruia felul lucrului, de ore 
ce toţi sînt egali şi toţi sînt liberi? 6re 
cine ar alege lncrnl grea din fabrică sau 
din mine, dacă ar primi aceea-şi răsplată 
cu bucătarul, cu măsarul ş. a. Care femele 
ar întră în fabrica de ţăsut, dacă munca 
el ar fi considerată ca şi a unei spelâtdre? 
Una din dona: ori să se dea plată mal 
bnnă pentru unele lucrări, ori atunci să 
restrîngem libertatea şi egalitatea. Dacă 
să dă plată mal bună pentru nnele lucrări, 
atunci din noii vine domnia capitalului şi 
a averel, căci cel ce capătă mal mult, mai 
mult are, şi Iată deci revenită neegalitatea. 
Dacă să restrînge libertatea şi egalitatea, 
atunci să face nedreptate celor, pe cari ÎI 
pun la lucrări grele, şi Iată deci câ nu 
pote fi fericire şi mnlţămire. Dar Bebel 
ne spune, că lucruri grele, respingătore 
şi displăcute pentru ca sâ nn fie nedrep
tăţit nime, să se îndeplinescă pe rînd, şi 
„fie care este dator îndată ce-I vine rîndul 
să facă tot ce va pute." Dar ore asta e 
cu cale? Cum vom pune la ast fel de 
lncrurî pe unul, care nu să pricepe, pe unul 
care nu e in stare, safi pe unul, a cărui 
sănătate i-s'ar sdrnncina prin lucrul acela? 
Ore cu cale ar fi a pune şi pe puţină vreme 
pe cel slab de constituţie la lucru din băile 
de fer? Sau bine ar fi a pune pe cel ce 
sutere de piept, să măture atelierele? Ore 
ori cine pote suporta aerul înăbuşitor, ori 
cine pote suporta mirosurile grele şi pu-
torea? Iată deci că în partea asta e ab
surdă propunerea social-democraţilor şi e 
şi ridiculă. 

Când social-democraţil propoveduesc 
lucruri de acestea presupun, câ toţi omenii 
sint pe o formă de buni, şi fie care va 
lucra din resputerl acolo, unde îl vor sluji 
puterile şi capacitatea ea, şi unul va 
întrece pe cel alalt în a îndeplini lucrurile 
cu conscienţiositate. cn însufleţire şi cu 
drag şi încă lucrurile celea mal grele. 
Esperinţa ne arată cât de falsă e o ast fel 
de presupunere. în fie care societate — 
fie ea în mod cât de voluntar întemeiată 
— să simte lipsa de legi , cari să constrîngă 
membrii şi e lipsă de superiori provă<|uţI 
cu puterea de a constrînge pe membrii să 

urmeze legile, că altcum societatea nu şi-ar 
pute ajunge scopul. Aşa dară aici social-
democraţii să basezâ şi pe o presnpnnere 
falsă, şi deci şi speranţele şi prezicerile 
lor sînt înşelătore. 

Sâ se la ori cui posibilitatea de a se 
ridica la o stare materială mal bună. Dacă 
luăm omului posibilitatea de a se ridica, 
dacă omnl ar sci că ori ce nisuinţâ. ori ce 
dorinţă de a se ridica la o sorte mai bună 
ca altnl e zadarnică, căci el trebue să 
mergă în paş cu alţii, — atunci nimicim 
în el ori ce dor de muncă. î l reducem la 
gradul unei rote de la o maşină, căreia II 
e designat locul şi mişcarea, şi de la care 
nu se pote depărta. 

„Tendinţa cătiă superioritate e marele 
motor al gennlnl uman tote sforţările 
sînt aţîţate şi susţinute în ordinul intelec
tual, ca şi în cel industrial prin dorul de 
superioritate: de avere, de situaţie, de con
sideraţie ete. In afară de nădejdea unei 
superiorităţi recunoscute şi efective, nu esistă 
nici o sforţare omenescă. care să întrecă 
ceea ce este necesar simplei întreţineri. 1 1 

„Naturile, cari tind la superioritate 
sînt acelea, cari Inălţându-se împărtăşesc 
genului omenesc ceva din mişcarea lor de 
urcare. Suprimaţi acesta snire a naturilor 
celor mai forte, răpiţi sau micşoraţi marile 
şi mijlociile averi, prin urmare şi marile 
sforţări şi societatea va decade; nivelul 
mijlocia va ceda în acela-şi timp cu cel 
superior şi nivelul cel mal de jos se va 
coborî şi mal jos." 

„Instinctul- de inegalitate e aşa de 
puternic la om, în cât tote pedecile puse 
chiar într'o societate, în care tote instru
mentele de muncă ar aparţine statului. în 
care ori ce monedă ar fi suprimată, capi
talul privat nu va întârzia de a reapare" 
scrie Paul Leroy-Beaulieu. 

Tot prin acesta să pune stavilă ori 
cărei înaintări intelectuale. Dacă vom pune 
pe omul superior în priv. intelectuală la 
muncă cu omul bădăran, şi omul talentat 
să va vede pe o formă considerat cu cel 
prost şi că din situaţia asta îi e imposibil 
să se ridice, ore va mal ave voe să scruteze 
tainele naturei, ore nasce-se-va în el dorinţa 
de a-şl da frîn liber ingeninlul seu In 
mersu-I natural, când el va sci că trebne 
să muncescă cn corpul alătnrea cn toţi cel 
inferiori lui, căci altcum nu Va ave ce să 
mânee. Dacă înse lucrările intelectuale vor 
fi mal bine resplătite, şi cel ce se ocupă 
cu ele va fi libăr, atunci să pierde egali
tatea trimbiţată şi revine neegalitatea. 

Atât pentru obţinerea egalităţii şi fră
ţietăţii perfecte, cât şi din punct de vedere 
economic, social-democraţia proiectezâ bucă
tăriile comune. Nu VOIA insista mult asupra 
acestei instituţiunl. în aceste bucătării vor 
ave să capete toţi muncitorii mâncarea pe 
o formă, şi ca calitate şi ca cantitate, căci 
altcum nu-I egalitatea propovădnită. Aşa 
scrie Bebel. Dar ore tdte stomacurile sînt 
egale? Fie care pote consuma ori ce fel 
de mâncare? Dacă vor face mâncări di
verse, toţi vor cere mâncări alese, şi unii 
vor cere mult, dar atunci cum ÎI vor mul-
ţămi pe toţi? Social-democraţia — după 
cum am arătat — prin.instituţiile sale ţin-

tesce şi la reformarea familiei. Cel apţi 
de lucrn vor pute locui împreună. — bă
trânii, bolnavii şi copiii vor ave să stea 
în ospiţiile societăţii. Să esaminsm cn 
luare aminte acesta propunere. 

Sîntem convinşi cu toţii, că omul cea 
mal mare plăcere şi fericire o simte în vieţa 
familiară şi conjugală. Un bărbat, care 
muneesce ziua întregă, când să întorce 
obosit acasă să simte fericit, dacă nevasta 
şi copilaşii îi intlmpină cu surisul pe buze 
şi cu voTbe de Iubire. O mamă, fie-I inima 
copleşită de năeasHrile şi de nefericirile 
celea mal mari, când îşi vede copilul mul-
ţămit, inima-I tresaltă de bncurie şi fericire. 

(Va urma.) 

Alesandru Papiu Marian. 
(27 Sept. 1628-23 Oct. 1877.) 

(Continuare.) 

în totă ună vremea, cât petrecuse în 
ţările fraţilor săi români de peste CarpaţI, 
în Moldova şi România, Papifi mai mult 
se ridică sub domnia lui Alesandru Cnza 
Vodă. 

în timpul acesta Principatele-Unite se 
aflaâ în epoca transiţiei de la un trecut 
plin de neîncredere la un viitor mai stră
lucit, de la care se aştepta împlinirea tu
turor aspiraţiunilor naţionale. 

în trecut poporul românesc de peste 
CarpaţI era dividat in două trunchiuri, ce 
veacuri Întregi erafi avisate să se lupte 
singuratice pentrn asigurarea esistinţel lor 
naţionale, lupte, în cari „picase atât de 
tare sub apăsarea şi dominaţiunea străină, 
de li-se sdruncinase până şi încrederea 
într'un viitor mal fericit," Iar un Domn al 
ţării se simţea în drept a zice cu câţl-va 
ani înainte de 1856: „Românul este menit, 
să fie in veci smerit." ' ) 

în faţa acestui trecut sta viitorul celor 
două Principate române unite într'un singur 
stat cu devisa desvoltăril libere In puterea 
unei munce neîntrerupte. 

„De trecut — zice Dl D. Sturdza — 
se ţineaţi privilegii , interese personale pu
ternice, aspiraţinnl multiple la scaunul 
Domniei; viitorul era împins deaspiraţinnile 
unul întreg popor." *) 

După îndoita alegere a lui Cnza-Vodă 
din 5 şi 24 Ianuarie 1859, efeptuită sub 
Impulsul unei însufleţiri generale, necunos-
cute încă până atunci pe pâmîntul româ
nesc, resare şi pentru ţările române sorele 
unui mândru viitor, şi poporul român, rnm-
pând cu umilirea şi cu apăsarea seculară, 
întră în o lume nouă, într'o epocă conscie, 
când însuşi are să-şl creeze sortea şi să-şl 
conducă destinatele sale de popor liber, 
independent şi socotit în şirul celor alalte 
popore. 

Acum începe o eră nonă. fericita, în 
a cărei privire Mihail Cogălnicean. entu-
siastul luptător al Unireî. rosti a memora
bilele vorbe: „ L a legi nouă, omeni noi!" 

' ) D. Sturdza în Prefaţă la »TreI-zecî de ani 
de domnie al Regelui Carol 1«, Bucuresci 1897. voi. 
I . pag. VII . 

*) Ibidem, loc. cit. 
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Şi Cogălnicean avé dreptate, căci de 
aci In colo Întreg tabloul avé să se schimbe 
cu desevlrşire. în politică şi cultură cele 
dôuë Principate se schimbă la faţă. Lumea 
veche dispare, şi pe ruinele ei se ridică 
alta nouă, cu o înfăţişare pur naţională pe tôte 
terenale. Nimerit caracterisézà Dl D. Sturdza 
acesta nouă epocă în urmàtôrele cuvinte: 
„Omenii vechi fusese învinşi, şi cu dînşiî 
legile învechite; Iar omenii noi începură a 
clădi cu legi noué o Românie cu totul di
ferită de cea anterioră. L e g i l e progresului 
omenirii aù fost întronisate între Dunăre 
şi Carpaţi, şi de atunci ele dominézà întréga 
situaţiune, şi vor continua a o domina, cât 
timp România va merge un mers ascen
dent." » ) 

In epoca acesta de regenerare, inau
gurată sub domnia lui Cuza-Vodă, între 
toţi Românii ardeleni trăitori în Principatele-
Unite mal mult se impune Alesandru Papiù 
Ilarian, fiind întru tôte cu adevêrat „om noù 
la legi nouă." In acest timp de regenerare 
şi sub aeest mare şi luminat Principe se 
înalţă el, rînd pe rînd, la cele mai de că
petenie demnităţi în vieţa publică a noului 
stat românesc. Agreat la Domn, el des-
voltă o muncă febrilă, înţeleptă şi mult 
folositore neamului sôù în regenerare. Me
rită deci să fie ridicat din treptă în tréptà 
la funcţiuni fruntaşe. 

Cea dintâie a sa funcţiune publică în 
Moldova, sub Cuza-Vodă, Papiù o are la 

anul 1860, când în locul lui Damaschiu 

Bojinca. ajuns ministru de justiţie în mi-
ni8ternl-Cogălnieean, este nnmit iurisconsult 
al statului, cu leafă de 1.500 lei. 

Oficiul Iuri8con8ultului în Moldova s'a 
înfiinţat sub domnia lui Scarlat Calimah. * ) 
Primii îuri8consulţî al Moldovei aù fost 
stolnicul Constantin Scheleti şi Cristian 
Flechtenmacher, ambii iurişti eminenţi pe 
acele vremi. Cest din urmă Sas din Braşov, 
care fâeendu-şl studiile de drept la celebra 
universitate din Viena, la 1813 a fost chemat 
de guvernul Moldovei la Iaşi, ca pravilist. 
Aci Flechtenmacher şl-a făcut renume prin 
compunerea Codicelul Civil al Moldovei, 
lucrat în colaborare cu fraţii Lascar şi 
Grigorie Sturdza, şi cunoscut sub numirea: 
Condica lui Calimah. 

în raport cu codificaţiunea română 
anterioră, acesta condică presintă o vaiere 
hotărît superioră. căci până când pravila lui 
Mateiu Basarab în Muntenia, şi a lui Va-
sile Lupul în Moldova sînt numai nisce 
simple „plagiate din dreptul roman, şi în 
cea mal mare parte penalităţi şi legi bise
ricesc!", Condica lui Calimah, mulţămită 
erudiţiunel lui Flechtenmacher, se înfăţişeză 
drept un cod de leg! modern, ce în multe 
samănă cu „Burgerliehes Gesetzbuch" al 
Austriei de la 1818, întrebuinţat la com
punerea condicel. 

Condica lui Calimah mai întâiù a fost 
redactată şi tipărită în grecesce la anul 
1816, dar mal târziu Flechtenmacher o 
traduce şi pe românesee, şi sub ocârmuirea 
lui Kiseleff. la 1833, se şi tipăresce în 
acesta limbă. * ) 

Lui Flechtenmacher îl urmă în oficiul 
de Jurisconsult al statului un bănăţean, 
asemenea muncitor şi erudit, anume Damas-

' ) Ibidem, pag. I . 
' ) A . D. Xenopol, Ist. Rom. Ed. Şaraga, voi. 

X. pag. 19. T 

chin Bojinca, bine meritat pentru causa româ
nismului din Bănat, ca şi Cichindeal, Loga , 
Nicoiă . Murgu, Vasiciu e tc , cum şi pentru 
renascerea fraţilor săi din Moldova, unde 
este chemat încă pe la 1833, în tocmai ca 
şi Laurian, Bărnuţiu, Papiă, Miclea etc. 

Asemenea lui Flechtenmacher, şi Bo
jinca îşi câştigă merite netăgăduite pe 
terenul codificaţiunei române. în munca 
renascerel naţionale, el. şi ca profesor la 
Academia Mihaileană, şi ca rector al Semi
narului de Socola, şi ca Iurisconsult, des-
voltă o hărnicie neobosită împreunată cu 
cel mal nobil entusiasm românesc, tar 
după o muncă zelosă de aprope 30 de ani, 
desfăşurată pe pâmîntnl Moldovei, capaci
tatea sa neobicînuită, emdiţiunea sa vastă, 
caracterul său integru î i ridică până la 
demnitatea ministerială în anii 1860 şi 1861. 2) 

Când la 3 Maifi 1860 Mihail Cogăl
nicean îşi compune cabinetul săă, pentru 
Moldova, din Eug. Alcaz. M. Iora, G. Adrian, 
Arehiereul Melchisedek şi D. Cozadini, la 
departamentul justiţie! el învită pe eruditul 
bănăţean, Damaschin Bojinca, şi acesta 
primesce. ' ) 

Prin trecerea acesta a lui Bojinca, 
oficiul Iurisconsultuluî de stat ajunge în 
vacanţă. Şi ore cine era chemat să înde-
plinescă acest oficia cu demnitatea Iu! 
Flechtenmacher şi Bojinca? Urma ne arată, 
că urmaşul vrednic s'a aflat în persona lui 
Papiu. 

(Va urma.) 

Frof. Dr. îoan Raţiu. 

A L B E R T I N A . 
u — Povestire. — 

(Continuare.) 

Biata fetiţă, palidă şi tremurătore, era 
gata să se arunce în braţele acelui om, 
care o pătrundea cu privirea, dar se reţinu 
şi zise plângând: 

— Nu, o Domnule, nu, . . . eu nu te 
voiu blăstăma, eu n'am blăstemat nici odată 
pe nime . . . nici chiar pe inimicii familiei 
me le ! 

— Oh! . . . mulţămită, scumpa mea, 
tu îmi dai curaj . . . Aşa dară pe mâne te 
aştept, acum te las pentru că aî lipsă de 
odihnă. La revedere pe mâne: rdgă-te, 
roga-te pentru mine. 

Albertina îngenunchiă înaintea icdneî 
Maicii Domnului, şi cu glas întrerupt de 
suspine, esclamă: 

— O Mariă, scumpa mea Mamă, vino 
într'ajutoriul meu, dă-mî tu curajul şi tăria 
de care am lipsă! . . . Simţesc, că noue 
dureri me aşteptă . . . Tu-mi susţii slăbi
ciunea mea, şi nu permite ca să săvîrşesc 
eu lucruri nevrednice de o fică a ta: 

Apoi se ridică, se spală pe obraz la o 
fântână, pentru ca să ştărgă urma lacrimilor, 
se încercă să se arete cu îndatinatul suris 
pe buze, şi porni încet spre castel. 

Ajungând acolo, vetju că-î iese înainte 
frăţiorul, care-î zise: 

<) VeeJI Enciclopedia Romană, voi. I. pag. 
674 şi voi. II. pag. 433. 

' ) Vecjl >Informaţiunile< din Bucuresol, 1871, 
Nr. 199. «Transilvania* din Sibi*, 1871. Nr. 6. 
Enciclopedia Română, voi. I. 524. 

' ) A . D. Xenopol, Domnia lai Cuza-Vodă. 
Iaşi 1903, voi. I. pag. 160. 

— Vino Albertina, te aşteptă mama 
şi moşa, sînt în sala cea mare, apoi mai 
slnt acolo Ana şi Teresia şi voiesc să 
vorbăscă cu tine. 

Albertina, tremură, îî veni în minte 
suspiţiunea că Ana ar fi descoperit secretul 
seu, dar acăsta a durat numai un minut: 
ea-'şi aduse aminte că amica sa îî promisese 
că nu va spune nimănui nimic, şi-î parii rău 
că a dubitat şi numai pe un minut despre 
discreţiunea eî. Se sili să se arete calmă 
şi surizătore şi intră în sală. 

Mama sa îi eşi înainte şi o îmbrăţoşă 
zicându-î: 

— Scumpa mea, trebue să-ţi spun o 
veste neplăcută: Ana, amica ta, preste trei 
zile ne va părăsi, ea merge în Grenoble, la 
o domnă bună şi avută, care o va ţine" la 
sine mai mult de însoţire de cât de servitore. 
Mdşa ta şi eu nu ne-am împotrivit acestei 
hotăriri, pentru că sperăm, că dînsa se va 
pută îngriji în chipul acesta de fericirea ei 
venitdre; pentru că dom na — care se în-
voiesce să o primăscă în casa eî, e forte 
darnică şi milosă. 

— Ast fel Ană — zise Albertina 
supărată — tu ne laşi, pote pentru tot de 
a una, şi unde-mi voiu afla eu o amică aşa 
credinciosă ca şi tine? 

— Oh Albertina, răspunse mişcată 
orfana, — mie mi se cade să mă întreb: 
unde voiu afla eu o atare fiinţă, care să 
me iubăscă atât de mult ca tine? 

— Dar de cum-va tu nu te-aî sîmţi 
bine în Grenoble, — reluă mama Albertineî, — 
adă-ţî aminte că tu aî aici inimi, cari te 
iubesc, şi casa ndstrâ va fi pururea deschisă 
pentru tine. 

— De bună samă, zise şi bătrâna mar-
chesă, tu vei fi tot de a una scumpa ndstră, ş[ 
între oiî-ce împrejurări poţi conta la noi. . . 

în momentul acela sună clopoţelul la 
portă şi un servitor aduse marcheseî Iulia 
un bilet pe un vas de argint. 

Marchesa luă biletul şi concedia cu un 
gest pe servitoriu, apoi desfăcându-1 se uită 
mai întâi la subscriere şi se făcu galbenă 
ca căra — surprinsă fiind peste măsură; îl 
ceti şi adresându-se cătră Ana îi zise: In 
biletul acesta este vorba tocmai despre tine, 
dar nu sciu, cine să fie acela, care-mi scrie. 

— Despre mine? . . . zise fetiţa sur
prinsă. 

— Da, despre tine, ascultă! Şi domna 
ceti cu vers înalt: 

„Ilustrisimă Ddmnă Marchesa! 
„ T e rog să înşciinţezî pe mama adop

tivă a Anei, să nu iacă nici o disposiţie 
pentru aşezarea ei — până nu va avă 
cunoscinţă despre originea fetiţei, şi am 
onore a te încunoşciinţa, că D-Ta însăţi vei 
fi interesată în descoperirea aceea. Cred, că 
mâne veî pută avă ceva desluşire în privinţa 

Ai D-Tale plecat serv: „C. D. M " . 
— C. . . . D. . . . M. . . . ! zise 

Albertina întru sine: 
— Conrad de Montermă! . . . Fără 

îndoălă este dînsul! Dumnezeul meu, ore 
ce va mai fi? . . . 

— Mulţămescu-ţî ţie Dumuezeule ! . . . 
strigă Ana, împreunându-şî manile: în sfîrşit 
îmi voiu cundsce şi eu părinţii! . . . Dar 
— adause dînsa — cine scie ore vii sînt 
dînşiî, şi avă-voiu fericirea să-i îmbrâţoşez? 

— Dar ore cine e acela, ce a scris 
biletul? adause Richard. 
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— E greu avsci —zise bătrână, cum se 
pote găci un nume necunoscut din simplele 
iniţiale? 

Dar mama, căreia literile acelea îi re
deşteptau vechile suspiţiunî, şi care se temea 
că şi pruncul va gâci taina, djse: 

— De altcumsenunesfarmămminteacu 
fel de fel de închipuiri, vom vede mâne, că 
scriitorul zice, că sperăză de a ne da 
desluşiri. 

Albertină îmbrăţoşă pe amica şi-î şopti 
la ureche: — Inima îmi spunea că tu în 
scurtă vreme vel fi mângâiată, dar eu. . . ! 
scumpa mea, ce va fi cu mine? . . . 

— Fii liniscită — îî respunse Ana 
încetinel, eu sperez că tote vor merge bine 
şi că noi vom fi amăndoue deplin mulţămite. 

— Să deîe preabunul Dumnezeu! 
replică Albertină, sărutându-şî prietina. 

— Şi tu, buna mea mamă, nu zici 
nimic? — zise Ana cătră mamă-sa adoptivă. 

— Eu? respunse acăsta: acum nu sciu 
ce să zic, să aşteptăm ziua de mâne, şi 
când adevărul va fi cunoscut, voiu sci, că 
ore trebue să me bucur sau să mă super. 

(Va urma.) 
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aSămănătornl''. sub direcţia unul co
mitet. Anul I I . Nr. 38. cu următorul sumar: 
N . I o rga : Schiţe de drum (O zi Ia Belgrad). 
— I . Agârbiceanu: Cântece. — Mihaiă Sa-
doveanu: Cântecul de dragoste (nuvelă). 
— St. .0. Iosif : Ucenicul vrăjitor (după 
Goethe). — Multatuli: Cugetări. — I . S e : 
Notiţă literară. Numărul 20 bani. Abona
mentul 10 lei pe an. 

Posta „Unirii". 
I. P. în Buc. Am tot aşteptat scrisdrea în 

afacerea sciută, dar până azi n'a sosit. Te rog . . . 
documentele pot fi nimicite, că-s numai siujple copil 
şi nu mal avem lipsă de ele. „Scrisârea" a întârziat 
puţin din lipsa de spaţ. 

M. B. Sper, că nu insişti pentru publicarea 
articolului trimis, ar fi o repeţire a celor spuse deja 
de alţii. 

G. P. Ce mal face păr. S. ? n'al fost la faţa 
locului? V6 saluţi 

Confratele. Scena penibilă din Supur am 
lăsat-o de data asta. Se sperăm, că filosemitismul 
esagerat s'a terminat cu aceea. Cealaltă cu delegatul 
episcopesc, asemenea, e o chestie de gust! iar a 
treia e aşa de delicată, cât ne vine greu să lov.m 
de odată cuiul în cap. Se va da dâră ocasie; mal 
bine se p6te regula afacerea acâsta acasă, în spirit 
frăţesc, de cât în ziare, s'ar învenina mult spiritele 
acum, şi n'ar fi de dorit. 

/. B. Regretăm, că spaţiul nu ne perm ite să 
publicăm voluminosul tractat despre «Femela creş-
tinăc, avem atâta material pentru partea literară. 
Şi de altcum, credem noi, că operatul acesta ar fi 
mal potrivit în o revistă, cetită mal ales de femei, 
fiind de ele vorba aici. — Ve punem manuscrisul la 
disposiţie. 

Editor şi redactor rèspundétor: 
Aurel C. Domşa. 

(29) 9—20 = Fundat în anul 1789. 
K R I C K L «fc ERI \EST K R I C K L «fc SCUWKIfeiEK, 

lireranţl de curte Cea. şi reg. pentru materie de mătasă şi ornamente sacre. 

Viena I. KoMiarM 2. 
„la Doraionl alb". 

Recomandă 

ornatele sacre, pregă
tite strict după ritul 
grec, ca de es. falone, 
diaconale, stichariî , 
saecos, omofor, epigo-
nation. mitre, maiidil, 
plascanice, baldachine, 
prapori etc. cum şi tote 
utensiileşi vaselesacre 
de metal ca disc. ci-
boriă, cruce, chivot, 
artoclasie, tricheriu şi 
dicherifi, cădelniţe, 
candele, sfeşnice, can
delabre etc. tote pre
gătite solid şi cu preţul 

cel mal Ieftin de 
fabrică. 

Oatalóge ilus
trate se trimit la ce
rere gratis şi franco. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,t, r . . ») 

Bănea de asigurare 

„TRANSILVANIA" 
— = întemeiată la anul 1868 = — 

In Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii), 
asigureză în cele mai avantagióse condiţii: 

contra pericolului d e incendiu şi f splosiune, 

edificii de ori ce fel, mărfuri, mobile, vite şi producte economice etc. 

— = asupra vieţii omului — 
în tòte combinaţiile, capitale pentru caşul morţii, asigurări de 

zestre, de copii, rente, pe viaţă etc. etc. 

Asigurări poporale fără cercetare medicală. 

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului scadent 
Fonduri de reservă şi de garanţie specială, 

cu finea anului 1900: 1,303.372 cor. 13 bani. 
Valori asigurate contra incendiului: ^ Capitale asigurate asupra" vieţii: 

72,420.299 coróne. f i 9,248.543 ooróne. 

Pentrn desijăpbni de incendii 3,003 550 c- gentra capitale asigurate oe viată 2,738793 c 

Oferte şi orî ce informaţiunî se pot primi de la: 

Direcţ iune în S ib iù , str. Cisnădie i nr. 5, et. I., curtea |., 
precum şi de la subagenţil din tòte comunele mal mari. 

A g e n t u r i p r i n c i p a l e : 
în Arad, Braşov, Casovia, Clus, Timisóra si Făgăraş. 

(5) 30—62 ' ' . ' ' 

Tipografia Seminariuluî archidiecesan. 


